Ablauf des Unterrichts
Zeitrahmen

50 Minuten 
Zielgruppe

Sekundarstufe I
Requisiten

Stationenkärtchen von A-H; Aufgabenblätter und die Stationenblätter
Inhaltliche Voraussetzung

Modul V1
Lehrziel

Diese Einheit kann nach der Einheit mit der Einführung in die Verschlüsselung unterrichtet werden. Das Lehrziel ist die Festigung des Erlernten durch Anwendung der Verschlüsselung auf verschiedenen Beispielen.
Motivation

Die Verschlüsselung ist in der virtuellen Welt von zentraler Bedeutung. Mit Hilfe der Einführung werden die wichtigsten Informationen gegeben. Diese Einheit soll den Schüler/innen eine Möglichkeit bieten, die Verschlüsselung auf verschiedene Weise auszuprobieren, um durch Wiederholung Nachhaltigkeit zu gewährleisten.
Propanden

Der erste Versuch wurde mit ca. 30 Schüler/innen durchgeführt. Daher gibt es vier Rätsel. Die Gruppen bestehen aus vier bis fünf Personen. Die Rätsel werden acht-Mal ausgeteilt. Es kann auf mehr Schüler/innen weiterentwickelt werden, wobei es aber auch mit weniger Schüler/innen-Gruppen durchführbar ist.

Vorgehensweise
Die Stunde wird durch eine Erinnerung an das Modul V1 begonnen. Die symmetrische Verschlüsselung sollte bekannt sein. 

Die Schüler/innen finden nach Anweisung in den Kleingruppen (von vier bis fünf Schüler/innen) zusammen. Die Aufgabenblätter mit den Geschichten werden ausgeteilt. Im Vorhinein wurden die Stationen von A-H und die dazugehörigen Blätter verteilt. 
Es gibt vier Geschichten. Jeder dieser Geschichten beinhaltet die Verschlüsselung mittels gespiegeltem Alphabet und der Cäsar-Verschlüsselung auf zwei Varianten (mit Schlüssel 2 und Schlüssel 4). 

Die Geschichten:

1. Finde das Geld! 

Ein Dieb hat aus einem Kiosk Geld gestohlen und einen Zettel mit der Auskunft über das Versteck verloren. Die Schüler/innen sollen durch Hinweise auf das Versteck kommen. Sie werden zuerst zu Station A und dann zur Station B hingeführt. Das Geld befindet sich unter dem Lehrertisch.

2. Der Dieb im Schwimmbad!
Der Dieb stielt eine Brieftasche aus der Tasche einer Mitschülerin. Sie verliert jedoch ihr Handtuch. Durch Hinweise, die zu Station C und dann zu Station D führen, wird das Rätsel gelöst. 

3. Oh, wo ist mein Handy!
Bei einer Klassenfahrt wird ein Handy gestohlen. Die Schüler/innen sollen durch die Stationen E und F auf den Dieb kommen. 

4. Diebstahl im Kaufhaus!
Tobi hat einen Verdacht. Er meint, dass ein Pärchen etwas stiel. Die Schüler/innen sollen durch die Hinweise bei Station G und bei Station H die Vermutung bestätigen.

Die Geschichten werden in verschiedenen Farben ausgedruckt, damit bei 30 Schüler/innen der Überblick bewahrt wird.

Verleihung von Süßigkeiten.
